ДОПОВІДЬ

ректора університету проф. В.М.Лісового 
«Про виконання умов контракту з Міністерством охорони здоров'я України за 2017 рік» на Конференції трудового колективу ХНМУ 28 грудня 2017 р.

Шановні делегати конференції трудового колективу, колеги!

Відповідно до закону України «Про вищу освіту», ректор університету повинен щороку звітувати перед вищим колегіальним органом громадського самоврядування університету – конференцією трудового колективу - про проведену за минулий рік роботу. 
Саме з цього питання ми сьогодні і зібралися з вами у цій залі і дозвольте запропонувати Вашій увазі звіт про проведену роботу. 

Закон України «Про вищу освіту», Статут університету, контракт з Міністерством охорони здоров'я визначають надзвичайно широке коло повноважень, обов'язків і відповідальності ректора: від загальних питань організації діяльності університету, здійснення контролю за виконанням планів і програм навчальних дисциплін, вирішення питань фінансово-господарської діяльності до створення умов для діяльності органів студентського самоврядування та організацій профспілок студентів, працівників університету. 
Саме цьому у повному обсязі присвячена звітна інформація, яка займає більше сотні сторінок, що буде викладена у вигляді інфографіки на офіційному веб-сайті університету, а сьогодні дозвольте мені зупинитися на основних напрямках роботи, які є пріоритетними для сталого розвитку університету. 

На сьогоднішній день загальна характеристика університету виглядає таким чином: 
70 кафедр розподілені між 8 факультетами, три з яких увійшли до новоствореного Навчально-наукового інституту з підготовки іноземних громадян,   та Навчально-науковим інститутом післядипломного освіти. 
Одним з головних завдань у системі управління університетом є робота з підбору та розстановки кадрів, створення та забезпечення якісного та постійного кадрового резерву науково-педагогічних кадрів. Кількість науково-педагогічних та наукових працівників на сьогодні становить 1079 осіб, серед яких 153 доктори наук та 614 кандидатів. Спостерігається позитивна динаміка у зменшенні кількості викладачів, які не мають наукового ступеня. У 2017 році їх кількість, у порівнянні з 2016 роком, зменшилась майже на 2 %. Потрібно зазначити, що у грудні до штату буде зараховано 25 осіб, які закінчили аспірантуру та докторантуру у поточному році.

На даний час в університеті навчається 8501 особа (проти 8412 у минулому році). Із загальної кількості осіб, що навчаються, 3921 – іноземні громадяни (у 2016 р. цей контингент складав 3835 осіб).
У минулому році основні зусилля адміністрації і мої, як ректора, були спрямовані на оптимізацію структури університету, розвиток власної навчально-науково-лікувальної бази, її оснащення сучасним діагностично-лікувальним обладнанням, введення в дію нових навчальних площ тощо. 
Так, за рішенням Вченої ради університету був створений Навчально-науковий інститут з підготовки іноземних громадян, що дозволило скоординувати роботу з набору іноземних студентів, правового та фінансового супроводу  навчального процесу серед іноземних студентів, а також забезпечити єдиний, уніфікований контроль за виконанням ними навчального плану.        
Головним завданням минулого року було збереження провідної позиції університету в системі вищої медичної освіти України, до чого нас зобов'язує Програма розвитку університету на 2015-2025 роки. 
У цьому плані основними пріоритетами нашої роботи впродовж року були:

· удосконалення навчально-методичного та інформаційного забезпечення кафедр університету, застосування сучасних технологій навчального процесу з метою забезпечення якісної підготовки фахівців на всіх етапах надання освітніх послуг;

· подальший розвиток системи внутрішнього забезпечення якості освітньої діяльності та якості вищої освіти, удосконалення механізмів моніторингу якості навчального процесу;

· підвищення конкурентоспроможності наукових розробок, збільшення бюджетного і позабюджетного фінансування науково-дослідних робіт, підтримка здобувачів наукових ступенів та вчених звань, молодіжної наукової діяльності, забезпечення дієвої роботи студентського наукового товариства та Ради молодих вчених;  

· підбір та розстановка кадрів, забезпечення формування дієвого кадрового резерву, в тому числі за рахунок роботи з молоддю;

· ефективна фінансово-господарська діяльність, спрямована на забезпечення університету матеріально-технічними ресурсами, покращення матеріально-технічного стану будівель, приміщень кафедр і клінік університету, поліпшення житлово-побутових умов співробітників та студентів;

· створення умов для належної діяльності органів студентського самоврядування, забезпечення участі студентського активу у процесах життєдіяльності університету.
За результатами консолідованого рейтингу Вишів України за 2017 рік, наш університет посідає 44 загальне місце серед майже 300 закладів вищої освіти і 6 – серед медичних навчальних закладів.

На щорічній Міжнародній спеціалізованій виставці «Освіта та кар'єра – 2017» університет отримав гран-прі в номінації «Компетентнісний підхід в освітній діяльності вищої школи» та почесне звання «Лідер вищої освіти України».

Номінантами XIX обласного конкурсу «Вища школа Харківщини – кращі імена» стали директор Навчально-наукового інституту післядипломної освіти доцент В.В.В'юн і старший викладач кафедри фізичної реабілітації та спортивної медицини з курсом фізичного виховання та здоров'я Максим Галашко.
У 2017 році університет продовжував свою діяльність за системою управління якістю освіти відповідно до стандарту ISO 9001:2009. Успішно пройдено процедуру щорічного наглядового аудиту, яким було підтверджено відповідність діяльності університету вимогам міжнародного стандарту ISO 9001:2009. У наступному році планується проведення низки заходів з підготовки до проведення ресертифікації з метою впровадження системи управління ризиками з урахуванням вимог нового стандарту ISO 9001:2015.

Уже другий рік відповідно до «Положення про оцінювання науково-педагогічної діяльності кафедр ХНМУ» проводиться рейтингова оцінка роботи наших кафедр. На засіданні Вченої ради, що відбулось у листопаді, були відзначені кафедри - переможці даного рейтингу.

Одним із головних наших завдань в минулому році було формування якісного контингенту студентів. Університет брав активну участь у профорієнтаційних заходах м. Харкова та Харківської області: загальноосвітньому заході «Ніч Науки», в профорієнтаційному заході в рамках акції «Вища школа Харківщини – сільському абітурієнту» у м. Валки, Харківської області,  у міжнародній спеціалізованій виставці «Освіта Слобожанщини та навчання за кордоном», в проекті «Find yourself - Знайди себе», у четвертому щорічному  профорієнтаційному ярмарку  «Ярмарок вишів». 
 Основною метою цих заходів була презентація для широких кіл населення міста та області досягнень університету, допомога абітурієнтам при  свідомому виборі майбутньої професії та навчального закладу.

Двічі, впродовж року, проведено «День відкритих дверей». Близько 1600 абітурієнтів та їхніх батьків мали можливість ознайомитися з кафедрами, музеями, структурними підрозділами університету.
Про високий рейтинг нашого університету, його високу популярність свідчить висока кількість заяв, що надійшли до приймальної комісії і та конкурсна ситуація, яка склалася, як на місця державного замовлення, так і на місця навчання за кошти фізичних або юридичних осіб. 
Під час вступної кампанії 2017 року до приймальної комісії ХНМУ надійшло 5990 заяв, що на 11,2% менше показників минулого року, це обумовлено зменшенням кількості заяв поданих на спеціальність «Педіатрія». Для більшості вступників подати заяву на вступ було можливо лише в електронному вигляді. До ХНМУ надійшло 5700 електронних заяв, що складає більше ніж 95% від загальної кількості поданих заяв. Традиційно, найбільша кількість заяв - 3574 було зареєстровано на спеціальність «Медицина», 1095 заяв подано на спеціальність  «Стоматологія», 631 заява – на спеціальність «Педіатрія», 185 – на спеціальність «Технології медичної діагностики та лікування». Популярністю користувалися спеціальності бакалаврського ступеня «Фізична терапія, ерготерапія» та магістерського - «Технології медичної діагностики та лікування», «Публічне управління та адміністрування» та «Освітні, педагогічні науки».

 На місця бюджетного фінансування прийнято на навчання 412 студенти, з них за ступенем «Магістр» на спеціальність «Медицина» - 356, «Педіатрія» - 47, «Стоматологія» - 4 та ступенем «Бакалавр» на спеціальність «Медсестринство» - 5 студентів. При цьому більше 90% студентів вступили до ХНМУ за першими, другим або третім пріоритетом. У поточному році в загальній конкурсній групі прохідний бал на місця навчання за державним замовленням склав на спеціальність «Медицина» - 172,205, «Педіатрія» - 164,317, «Стоматологія» - 200,0 та «Медсестринство» - 345 балів.

На місця навчання за кошти фізичних та юридичних осіб в 2017 році зараховано 322 студенти, при цьому за спеціальністю «Медицина» план прийому виконано на 100%, зараховано 88 студентів, на спеціальність «Педіатрія» прийнято на навчання 12 студентів, на спеціальність «Стоматологія» - 115 осіб.
Значний інтерес випускники медичних коледжів виявили до можливості продовження професійної освіти за ступенем освіти «Бакалавр» спеціальності «Медсестринство», на яку в 2017 році на денну та вечірню форми підготовки зараховано 24 студента, в тому числі 5 – за державним замовленням. На другий та третій курс за спеціальностями «Технології медичної діагностики та лікування» та «Лабораторна діагностика» зараховано 6 студентів. 

У 2017 році у зв’язку зі змінами нормативних освітянських актів університетом до початку приймальної компанії, було проведено ліцензування навчальної діяльності в галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 228 «Педіатрія», за освітнім рівнем «Магістр», що дозволило провести прийом студентів на навчання до університету за цією спеціальністю.
Оцінюючи в цілому рівень організації та науково-методичного забезпечення навчально-виховного процесу, слід сказати, що університет успішно реалізує програмні заходи: гнучко та оперативно вносяться необхідні зміни до робочих навчальних планів та програм дисциплін, покращується рівень інформаційного забезпечення й опанування науково-педагогічними працівниками сучасних технологій навчального процесу, оцінювання результатів засвоєння студентами знань, умінь та навичок. 

За результатами весняного семестру 2016-2017 н.р. в університеті відсоток успішності в реалізації студентами навчальних планів та робочих програм дисциплін за кредитно-трансферною системою навчання складав 62,98%, у тому числі вітчизняними студентами – 92,87%, іноземними – 32,72%. Якісна успішність складала 16,14%, у тому числі у вітчизняних студентів – 28,96%, у іноземних – 3,16%. Академічну заборгованість мали 2106 іноземних студентів (67,28% контингенту). 

Аналіз загальних показників успішності студентів 1–5-х курсів медичних та 1–4-х курсів стоматологічного факультетів у 2016–2017 н. р. демонструє наявність незначного зниження показників якісної успішності, зростання обсягів задовільних результатів в оцінюванні дисциплін. Також залишається дуже великим рівень розбіжностей в академічних показниках семестрового контролю між вітчизняним та іноземним контингентом. Результати, що отримані іноземними студентами, свідчать про подальше накопичення проблем, пов’язаних із забезпеченням виконання вимог робочих планів та програм дисциплін. Так, за показниками семестрових контролів на час термінів їх завершення академічну заборгованість мали 2489 студентів-іноземців (79,42%) в осінньому семестрі та 2106 (67,28%) – у весняному.

Шановні колеги! Одним з головних критеріїв якості підготовки фахівців в університеті є результати складання ліцензійних інтегрованих іспитів «Крок». 
Динаміка відсотка вирішення тестових завдань вітчизняними студентами в цілому по ВНЗ у порівнянні з Національним показником переконливо свідчить, що за виключенням окремих етапів складання, наш університет має стабільно успішні результати зовнішнього незалежного оцінювання за критерієм показника ЛЛІ «Крок». 

Такому  результату сприяла цілеспрямована робота кафедральних колективів, відповідальних координаторів іспитів Крок, навчальної лабораторії моніторингу та систем управління якістю освіти, які запровадили технологію підготовки студентів, проведення ректорських замірів їх залишкових знань, формування так званої «групи ризику», проведення консультативно-контролюючих занять для цих студентів.

  До речі, цього року вперше, приймаючи до уваги наближення змісту ЛІІ «Крок» до світових екзаменаційних програм, у форматі підготовки студентів до складання ЛІІ Крок-1 з субтестом англійською мовою, було проведено пілотний ректорський контроль підготовки 122 вітчизняних студентів 3 курсу стоматологічного факультету.

Результати оцінки відповідей на 40 англомовних тестів з 6 дисциплін довели, що нормативний рівень 60,5 відсотків досягли лише 4 відсотки студентів; більшість студентів, а саме 61,5 відсотків, правильно відповіли лише на 21-40 відсотків тестів. Тепер на порядку денному питання – такі результати це низький рівень володіння англійською чи проблеми фахової підготовки з дисциплін?

У цьому році уперше було проведено ректорський контроль рівня засвоєння студентами 5 курсу практичних навичок та прийомів надання невідкладної медичної допомоги. Думаю, що таку роботу слід проводити і надалі хоча б з огляду на посилення вимог до рівня володіння випускником практичних навичок, до практичної підготовки студентів. 
     Минулого року ми продовжили роботу з опанування студентами маніпуляційних навичок. На сьогоднішній день в навчально-науковому інституті якості освіти вже створені три віртуальні клініки за напрямками «Педіатрія»,  «Хірургія», «Акушерство та гінекологія». Симуляційне обладнання ефективно використовуються при проведенні практичних занять у кафедральному розкладі зі студентами, а також волонтерами.

На етапі закінчення організація навчальних віртуальних клінік за напрямами «Медицина невідкладних станів» та «Терапія».

У поточному році проводилось оновлення фантомного обладнання, закуплено 7 фантомів, у тому числі три високотехнологічних; отримано спорядження і необхідний інструментарій для виконання різноманітних медичних маніпуляцій; проведено організаційні заходи щодо ремонтних робіт та оснащення симуляційного  пологового залу.

У 2017 році університет випустив 1255 осіб (в т.ч. 459 студентів-іноземців). Серед 796 вітчизняних студентів-випускників отримали дипломи з відзнакою 21  випускник освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст», 21 – «молодший спеціаліст» та 25 випускників навчально-наукового інституту післядипломної освіти.
Університет завжди дуже відповідально ставився до виконання плану державного замовлення МОЗ України з підготовки фахівців. У 2017 році отримали направлення на роботу 208 випускників, в тому числі до закладів охорони здоров’я, що розташовані у сільській місцевості, 83 особи. 
Слід додати, що Постановою Кабінету Міністрів України № 376 «Про визнання такими, що втратили чинність, деяких постанов Кабінету Міністрів України» скасовано обов’язкове працевлаштування студентів медичних вищих навчальних закладів після закінчення навчання. Беручи до уваги вищевикладене, направлення на роботу отримали лише ті випускники 2017 року Харківського національного медичного університету, які письмово погодились зі своїм місцем працевлаштування.

У 2017 році ми продовжили розширення інформаційно-бібліотечного забезпечення навчального та наукового процесів. 
Станом на листопад 2017 року фонд наукової бібліотеки налічує
 997 095 примірників, у тому числі 573 037 навчальної літератури, серед яких державною мовою 173 614 примірників.
Студентам університету доступні в користуванні 706 назв сучасних підручників і посібників, виданих за останні 5 років, у кількості 22 170 примірників, що забезпечує потребу здобувачів вищої освіти.
Пріоритетним завданням у минулому році залишалось комплектування навчальної літератури національними (базовими) підручниками і посібниками відповідно до вимог МОЗ України. Воно успішно вирішувалось, і на сьогодні цих видань у фонді бібліотеки налічується вже 160 назв, включаючи переклад російською та англійською мовами, у кількості 14 184 примірників (у 2016 році – 129 і 12 229 відповідно).

Щороку виділяється значна сума коштів на закупівлю літератури, в першу чергу, навчальної. У 2017 році вона склала 1 569 389,35 грн. і придбано навчальної літератури – 133 назви у кількості 5 092 примірники  на суму 1 311 011,50 грн. 

Продовжилося поповнення фонду і наукової літератури – придбано 76 назв, 101 примірник на суму 258 377,85 грн.

Ми приділяли належну увагу поліпшенню забезпечення навчального процесу для студентів англомовної форми навчання. Університет придбав навчальної літератури всесвітньовідомих закордонних видавництв – всього 15 назв, 1096 примірників. 
У цьому році ми також збільшили закупівлю наукових англомовних видань, перш за все, всесвітньовідомих видавництв, таких як Elsevier, McGraw-Hill та інші – всього 60 назв, 60 примірників на суму 246 066,05 грн

Технічне забезпечення бібліотеки є ще одним критерієм у галузевому рейтингу вишів, а саме: забезпеченість місцями колективного використання електронних інформаційних ресурсів на 100 суб’єктів навчання. 

Протягом останнього року технічний парк Наукової бібліотеки якісно й кількісно поліпшився. Вилучено техніку, яка вийшла з ладу, введено в дію 177 нових потужних комп’ютерів, 1 сервер, 2 безконтактних сканери для оснащення читальних та залів електронної інформації для студентів і співробітників. На  сьогодні технічний парк бібліотеки налічує 215 ПК, 3 безконтактних сканера, 2 потужних сервери та іншу оргтехніку.
Підтримуючи політику відкритого доступу, Наукова бібліотека формує освітні і наукові електронні ресурси. Вже 7-й рік працює головний електронний архів університету – Репозитарій ХНМУ. Наполеглива співпраця кафедральних колективів і бібліотеки дає значні результати його роботи. 
Так, на кінець року в електронному архіві налічувалося 16 983 документи, серед яких навчально-методичних матеріалів – 1 291, лекційних – 481.

У цьому році розміщено 2 107 робіт, на 25% більш, ніж за аналогічний період минулого року. 
За 10 місяців 2017 року зареєстровано 49 336 унікальних користувачів, кількість завантаження повних текстів склала 5 436 184, що на 20 078 більше, ніж за аналогічний період минулого року.
Безумовним досягненням є ті рейтингові місця, які посідає Репозитарій у всесвітньому рейтингу Webometrics. У січні 2017 року опубліковано результати рейтингу Webometrics серед репозитаріїв світу. Плідна робота колективу університету підняла Репозитарій ХНМУ у всесвітньому рейтингу на загальне 739-те місце, і вперше він увійшов у ТОП-10 репозитаріїв України, піднявшись на 8-у сходинку, а серед медичних вишів – 4-й рік поспіль міцно тримає 1-шу.
Протягом звітного року суттєво розширилися можливості редакційно-видавничого відділу завдяки придбаній системі цифрового друку. На новому обладнанні вже було виготовлено кольорові бланки дипломів для випускників, рекламну продукцію для потреб приймальної комісії, презентаційну продукцію для конференцій та конгресів. Саме на цьому обладнанні друкуються тепер і журнали «Експериментальна і клінічна медицина» та «Медицина сьогодні і завтра»,  а також чимало інших робіт. 
Активно працювали фахівці університету над створенням власної навчально-методичної літератури. Усього було видано 5 підручників, 10 навчальних посібників, у тому числі 5 англійською мовою, 7 монографій. Крім того, співробітниками університету у 2017  році підготовлено та видано у електронному вигляді 141 навчально-методичну роботу для студентів та лікарів-інтернів.

Впродовж звітного року тривала робота з посилення кадрового складу науково-педагогічних працівників університету. 
Станом на кінець 2017 року навчально-виховний процес за основним місцем роботи забезпечують 949 викладачів, у тому числі 133 (14,0%) доктори наук, 555 (58,5%) кандидатів наук. Частка викладачів з науковими ступенями та вченими званнями становить 72,3%. Не мають наукового ступеня 261 особа (27,5%), з них 138 осіб працюють в університеті понад 3 роки. 

На 70 кафедрах Університету працюють завідуючими 60 докторів наук, 7 кандидатів наук та 3 особи без наукового ступеня, які очолюють теоретичні кафедри. 

За сумісництвом працює 130 викладачів, у тому числі 20 (15,4%) докторів наук, 59 (45,4%) кандидатів наук. Не мають наукового ступеня 51 особа (39,2%).              

У звітному періоді продовжувалася цілеспрямована робота щодо омолодження колективу викладачів університету, але кількість викладачів пенсійного віку, на жаль, зростає з кожним роком. Кількість осіб, які досягли пенсійного віку, збільшилась на 0,9%, а серед завідувачів кафедр – відповідно на 3 відсотки. 
Наукова діяльність в університеті, насамперед, є підґрунтям якісної підготовки висококваліфікованих фахівців, необхідних системі охорони здоров’я України, яка реформується. Тому інтеграція освітньої й наукової діяльності – одне з головних завдань, яке реалізовувалося в 2017 році.

Крім того, наукова діяльність університету спрямована на отримання сучасного наукового продукту, який має високу інноваційну складову й задовольняє нагальним потребам практичної медицини.

2017  рік характеризувався численними здобутками щодо наукової діяльності. У 2017 році вчені університету виконували 54 наукові теми, в тому числі 9, які фінансуються за рахунок державного бюджету та 45 – ініціативно-пошукових. 
У березні 2017 року університет було включено до Державного реєстру наукових установ, яким надається підтримка держави, строком на 4 роки. 
Вагомим здобутком звітного року стало запровадження Програми підтримки здобувачів наукових ступенів та вчених звань, яка дозволить суттєво підтримати матеріальну складову наукової роботи молодих вчених. 
Подальшому втіленню в академічне та наукове життя принципів академічної доброчесності сприяло підписання Університетом договору з компанією «Плагіат» щодо долучення університету до системи Strike Plagiarism (ХНМУ став п’ятим серед медичних ВНЗ).

Англомовний журнал «Inter collegas» включено до Переліку фахових видань МОН України. Міністерство юстиції України зареєструвало наукове видання університету «Експериментальна та клінічна стоматологія».

Наукова продукція університету в 2017 році - це 50 монографій, 49 інформаційних листів, 1248 наукових статей, у тому числі 193 статті у виданнях країн дальнього зарубіжжя. 
Збільшилась кількість заявок до Переліку наукової (науково-технічної) продукції, призначеної для впровадження досягнень медичної науки у сферу охорони здоров’я до 80 у 2017 році, порівняно з 2016 - 58 заявок.
В університеті у 2017 році проведено 51 науковий форум.

Станом на кінець 2017 року наш університет в наукометричній базі Scopus посів 26 загальне місце по Україні, 5 місце серед медичних ВНЗ, кількість публікацій – 230, цитувань – 1090, Індекс Гірша – 19. 

Серед здобутків в науково-організаційній роботі треба відзначити отримання ліцензії на провадження діяльності на третьому (освітньо-науковому) рівні з підготовки докторів філософії за спеціальністю «Педіатрія» (додатково до отриманих раніше ліцензій з підготовки докторів філософії за спеціальностями «Медицина», «Стоматологія», ««Технології медичної діагностики та лікування»).

Підготовка науково-педагогічних кадрів була й залишається одним із пріоритетів діяльності університету. 
У звітному році в аспірантурі навчалися 117 осіб (проти 123 в 2016 році), в тому числі продовжено чотирирічну підготовку 59-х майбутніх докторів філософії за ліцензованими освітньо-науковими програмами. Кафедральними колективами з успіхом виконується освітня складова, від якісної реалізації якої багато в чому залежить і якість підготовки цих спеціалістів. Продовжують навчання в магістратурі - 1, а також  в клінічній ординатурі - 54 особи.

У 2017 році співробітниками університету захищено й подано до спецрад 12 докторських і 62 кандидатські дисертації. На кінець 2017 року в університеті виконується 44 докторських і 226 кандидатських дисертацій.

У звітному періоді перереєстровано спеціалізовані вчені ради університету і збільшено кількість спеціальностей, за якими може проводитися захист дисертаційних робіт, за рахунок спеціальностей «Клінічна лабораторна діагностика» та «Судова медицина».

Велика увага в університеті приділялась розвитку молодіжної та студентської науки. Найвагомішими заходами стали проведення міжвузівських наукових конференцій студентів та молодих вчених, а саме Фестивалю молодіжної науки та його заходів - Міжвузівської конференції молодих вчених та студентів "Медицина третього тисячоліття"; Брейн-рингу молодих учених "Медицина без меж"; студентського дебатного клубу "Антибіотик за рецептом"; Міжвузівського молодіжного наукового стендап-шоу "Science slam".

На 10 монотематичних конференціях і науково-практичних заходах студенти та молоді вчені удосконалювали навички наукового дослідництва та публічного виступу.

Ювілейною десятою стала Міжнародна наукова міждисциплінарна конференція молодих учених та студентів International Scientific Interdisciplinary Conference (ISIC).

Сотні харків’ян та гостей міста мали змогу відвідати  науково-освітній захід «Ніч науки», фестиваль «Наукові пікніки» та інші популяризаційні заходи. 

У 2016-2017 н.р. Харківський національний медичний університет було визначено базовим ВНЗ із проведення ІІ етапу Всеукраїнської студентської олімпіади з медичної генетики; психіатрії та наркології; медичної психології (для студентів медичних та класичних ВУЗів) та клінічної  імунології.

У 2017 році на базі нашого університету відбувся ІІ тур Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з клінічної та фундаментальної медицини, стоматології та фармакології (англійською мовою), а також ІІ тур III Всеукраїнської олімпіади з інфузійної терапії.

Важливим результатом міжнародного наукового співробітництва у 2017 році стало відкриття в нашому університеті представництва USERN (Universal Scientific Education and Research Network) та проведення у листопаді в рамках Тижня науки у Харкові  ІІ Міжнародного конгресу Міжнародної науково-освітньої дослідницької мережі (USERN). Наш університет зустрічав  учених зі світовим ім’ям і молодих фахівців з Ірану, Італії, Німеччини, Словенії, США. 

     Міжнародна діяльність Харківського національного медичного університету є одним із важливих шляхів розвитку його освітнього простору, університетської науки, соціокультурної взаємодії з міжнародними освітніми установами та організаціями. 

У 2017 році продовжив підвищуватися рівень міжнародної роботи університету з встановлення нових партнерських зв’язків із закордонними навчальними і лікувальними закладами, міжнародними організаціями. Університет продовжив членство у Міжнародній асоціації університетів. Наразі, 164 співробітників університету є членами 136 іноземних організацій. 

Співпраця із закордонними закладами здійснювалась у рамках укладених договорів і меморандумів. Спостерігалася тенденція до активізації у таких сферах, як обмін студентами та викладачами, публікація наукових матеріалів у закордонних виданнях. Діючими є 56 договорів із 52 закладами 23 країн світу. У 2017 році було укладено ще  7 договорів про співпрацю із закордонними ВНЗ. 

Одним із напрямків міжнародної діяльності університету є академічна мобільність викладачів, молодих учених і студентів. У 2017 році було оформлено 101 закордонне відрядження до 22 країн. 38 викладачів пройшли стажування та тренінги за кордоном. 

Також слід відзначити успіхи у розбудові процесу зовнішньої академічної мобільності студентів, яка здійснювалась на засадах взаємності. Так, у 2017 році 67 студентів ХНМУ та 39 іноземних студентів взяли участь в академічній мобільності у рамках двосторонніх програм обміну.

Подальший розвиток здобула така форма співпраці з вузами-партнерами як літня виробнича практика, для 45 студентів нашого університету таку можливість надали 6 університетів-партнерів.
Підвищення фахового рівня наших викладачів, наукових співробітників і  студентів університету сприяли майстер-класи та лекції іноземних фахівців з Греції, Італії, Німеччини, Словенії, США, Швейцарії. 
Протягом звітного періоду університет здійснив прийом 46 іноземних гостей у складі 20 офіційних делегацій. 3 офіційні делегації ХНМУ відвідали партнерські ВНЗ за кордоном. 

У звітному році університет взяв участь у конкурсах за трьома напрямами програми ЄС «Erasmus+» за 5 проектами. Спільно з закордонними партнерами  були підготовлені та подані заявки за напрямами цієї програми.
Важливе значення у підвищенні статусу університету мала рекламно-іміджева діяльність. Для цього був оновлений буклет про університет англійською мовою, надано інформацію для розміщення у каталозі «Higher Education in Ukraine 2017-2018», який видається Товариством «Знання України». Оперативно та фахово використовуються ресурси офіційного сайту університету,  газети «Медичний університет» (українською та англійською мовами), соціальних мереж. 
Активна політика в розширенні міжнародних відносин сприяла підвищенню іміджу університету на міжнародному ринку надання освітніх послуг. Свідченням  цього є результати набору на навчання іноземних громадян та осіб без громадянства в 2017/2018 навчальному році, який був проведений в рамках ліцензії Міністерства освіти і науки України, відповідно до чинного законодавства України. На мою думку, його можна вважати досить результативним. Загалом, на 1 курс було зараховано 933 іноземних громадянина, на підготовче відділення – 126 осіб, до клінічно ординатури – 1 особа. 

Шановні делегати! 
Важливим напрямком роботи є навчально-виховний процес, який здійснювався відповідно до розробленої нами Концепції виховної роботи в ХНМУ, що базується на положеннях Конституції України, Закону України «Про освіту», Державної національної програми "Освіта" ("Україна XXI століття"), Указу Президента України «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016 — 2020 роки». 

Серед заходів, які ми проводили, першочергове значення має національно-патріотичне виховання студентів. 
Колективи кафедр української мови, основ психології та педагогіки, мовної підготовки іноземних громадян, суспільних наук, філософії, медицини катастроф та військової медицини є базовими у здійсненні національно-патріотичного виховання в університеті. В основу національно-патріотичного виховання було покладено національну ідею, як консолідуючий чинник розвитку суспільства і нації в цілому. У межах вивчення історичного минулого українського народу на кафедрі суспільних наук  започатковано навчальний курс «Історія України та української культури», введені інформаційно-просвітницькі заходи на тему: «Боротьба з сепаратизмом – запорука  цілісності України». На базі Центру медичного краєзнавства ХНМУ були проведені збори волонтерів університету, присвячені вшануванню медиків Харкова – учасників Революції Гідності, відбулося ушанування пам’яті героїв Майдану хвилиною мовчання та проведення акції «Запали свічку».

На кафедрі філософії відбулися круглі столи на тему: «Філософські та патріотичні ідеї в сучасній українській поезії», «Національні ідеї в філософській думці України».

Низка заходів, присвячених ушануванню пам'яті видатних представників української культури та визначним подіям в історії розвитку держави були проведені кафедрою української мови, основ психології та педагогіки.

 Кафедра медицини катастроф та військової медицини наполегливо працювала у напрямку формування у студентів прагнення до оволодіння військовими знаннями, відповідним рівнем фізичної підготовки та витривалості, підвищувала престиж військової служби, розвивала мотивацію, спрямовану на підготовку до захисту держави й службу у Збройних силах України.
Філософько-світоглядне виховання особистості студента є іншим пріоритетним напрямком виховної роботи. Дієвим виховним засобом, який запроваджено на кафедрі філософії, є організація екскурсій, що мають на  меті ознайомлення студентів, у тому числі й іноземних, з православними святами, виховання толерантності, поваги до культури, історії та традицій нашого народу.

Формуванню світоглядної позиції студентської молоді сприяє Народний музей історії ХНМУ. Студенти беруть активну участь у пошуковій роботі музею та разом з їх співробітниками надають методичну допомогу у питаннях підготовки й трактування матеріалів щодо історії медицини Харківщини й університету. Така допомога була надана, зокрема, Головному військово-медичному клінічному центру «Головний військовий клінічний шпиталь» Міністерства оборони України»,

Високий рівень інформаційного супроводу забезпечувала Наукова бібліотека ХНМУ під час проведення майже усіх просвітницьких та творчих заходів в університеті. Використовувалися як традиційні форми роботи, такі як літературні виставки, огляди-презентації літератури, лекції, так і віртуальні – з використанням сучасних телекомунікаційних та програмних засобів.

Низку інформаційно-просвітницьких заходів було організовано Студентською радою університету. Регулярно проводились цикли волонтерських військово-патріотичних змагань з удосконалення практичних навичок у студентів в умовах наближених до реальних на базі спортивно-оздоровчого табору «Медик» (с. Есхар Харківської області), активізувалась діяльність студентів-активістів за програмою «Медичний волонтер».

Актуальним напрямком  волонтерської діяльності студентства є паліативна й хоспісна допомога. На цей час понад 2,5 тис. студентів  є  волонтерами з надання паліативної та хоспісної допомоги в умовах Харківського обласного центру паліативної медицини «Хоспіс» та у відділенні хоспісної допомоги на базі Харківської міської клінічної багатопрофільної лікарні № 17. 

Вирішення основних завдань фізкультурно-оздоровчої діяльності в університеті здійснювалось на базі створеного спортивного комплексу «Спортивний клуб Харківського національного медичного університету» та відновленого спортивно-оздоровчого табору «Медик». Це позитивно вплинуло на динаміку показників, як у спорті вищих досягнень, так і в участі студентів та співробітників ХНМУ в роботі спортивних секцій і проведенні змагань. Так, у порівнянні з минулим роком  кількість призерів Чемпіонатів, Кубків України та Світу збільшилась з 13 до 29. 

У звітному періоді подальший розвиток набуло клінічне навчання студентів, питання організації надання висококваліфікованої медичної допомоги населенню, впровадження в лікарську практику стандартів діагностики та лікування, розробка та апробація нових медичних технологій. 
Лікувально-консультативна робота і клінічна підготовка студентів, лікарів-інтернів здійснювалась на 48 клінічних кафедрах, які розміщені  на 109 клінічних базах розташованих в 71 лікувально-профілактичному закладі та спеціалізованих медичних установах Харківської області і міста Харкова та в 3 науково-практичних медичних центрах університету: Університетський стоматологічний центр ХНМУ, Клініка Науково-дослідного інституту гігієни праці та професійних захворювань ХНМУ,  Навчально-науковий медичний комплекс «Університетська клініка» ХНМУ.  

Укладено 109 договорів про співпрацю з базовими лікувально-профілактичними установами,  з них: у 24 лікувальних закладах обласного підпорядкування, у 27 лікувальних закладах міського підпорядкування, 4 інститутах НАМН України, 3 відомчих закладах  та  у 13 приватних медичних закладах.  

На  клінічних базах кафедр та університетських клінік лікувальну роботу виконували 698 співробітників, з них 102 професори, 236 доцентів, 246 асистентів кафедр, 40 клінічних ординаторів і 65 аспірантів. 

Загальна кількість операцій, проведених на клінічних базах  за минулий рік, складає 74 493, 32% з них проведено співробітниками кафедр хірургічного профілю. Фахівцями кафедр виконано 5097 чергувань по стаціонару; 1100  по санітарній авіації, в тому числі 221 виклик, під час яких надана допомога 291 хворому, з них 40 хворих було  прооперовано. 

Фахівцями клінічних кафедр, епідеміології, інфекційних хвороб, дитячих інфекційних хвороб  постійно проводиться широка інформаційно-просвітницька робота з роз’яснення питань вакцинопрофілактики, надається організаційно-методична допомога фахівцям Головного управління Держпродспоживслужби в Харківської області та інших областей України,  широко висвітлюються  питання вакцинопрофілактики у засобах масової інформації.
Відповідно до затвердженого плану організації підвищення кваліфікації та перепідготовки спеціалістів університету на 2017 рік, пройшли курси  підвищення кваліфікації 228 співробітників університету. У ЦАК МОЗ України підтвердили або присвоїли  кваліфікаційну категорію 115 фахівців. Усі викладачі клінічних кафедр на сьогодні мають сертифікати лікаря-спеціаліста або посвідчення із присвоєнням кваліфікаційної категорії із  відповідних профільних спеціальностей. 

Підвищили кваліфікацію та отримали посвідчення про проходження курсів 1001 фахівець охорони здоров’я, в тому числі 879 – за державним замовленням (цикли тематичного удосконалення – 532 слухачі, передатестаційні цикли та цикли стажування – 270 слухачів, цикли спеціалізації – 77 слухачів), за контрактом – 122. Курси тематичного удосконалення, спеціалізації і передатестаційні цикли в 2017 році було проведено на 36 кафедрах, до участі у яких було залучено 65 професорів, 109 доцентів та 41 асистент університету.

   Протягом 2017 року для впровадження в практику охорони здоров’я подано 78 пропозицій до Реєстру галузевих нововведень (у минулому році - 58), розроблено інформаційних листків – 49 (у минулому році - 26), методичних рекомендацій - 3.

Продовжувалась робота з організації практичних занять по відпрацюванню практичних навичок надання першої невідкладної медичної допомоги в військових умовах та теоретично-практичних занять з надання само- та взаємодопомоги при отриманні поранень для військовослужбовців строкової служби Міністерства оборони України та Національної Гвардії України, які проходять службу в зоні АТО.
2017 рік, на жаль, не став виключенням щодо сталої тенденції, коли бюджетних асигнувань вистачало лише на окремі захищені статті, та й то не в повному обсязі (заробітна платня та стипендія, видатки на утримання студентів-сиріт; в клініках - в обмеженій кількості видатки з оплати комунальних послуг, медикаментів і  продуктів харчування). Саме тому, ми в процесі своєї діяльності не обмежуємося державним фінансуванням, а винаходимо усі можливі шляхи для залучення власних надходжень, тобто формування коштів спеціального фонду.
Згідно з Законом України «Про Державний бюджет України на 2017 рік», з січня 2017 року було підвищено мінімальну заробітну платню до рівня 3200 гривень. Усім працівникам виплачувалися в повному об’ємі надбавки за вислугу років, шкідливі та особливі умови роботи, доплати за науковий ступінь та вчене звання, за лікувально-діагностичну роботу, за роботу з  дезінфікувальними засобами, всі інші надбавки та доплати. 
З метою матеріального стимулювання викладачів, які здійснюють викладання англійською мовою та заохочення інших викладачів до вивчення англійської мови, з 01.01.2017 року був збільшений розмір надбавки за складність та напруженість у роботі з 10% до 30% викладачам, у яких нема міжнародного сертифікату, та до 50% викладачам, у яких є міжнародний сертифікат не нижче рівня В2. Також викладачам, які здійснюють викладання англійською мовою та  у яких є міжнародний сертифікат не нижче рівня В2, з урахуванням стажу викладання англійською мовою, встановлюється надбавка за виконання особливо важливої роботи до 50%.

На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 20.01.2017  № 81 з 1 вересня 2017 року здійснено підвищення розмірів посадових окладів на 2 тарифні розряди всім педагогічним працівникам.

При наданні щорічної відпустки регулярно виплачувалась матеріальна допомога на оздоровлення, не тільки та, яка гарантована державою - науково-педагогічним, медичним, педагогічним працівникам та працівникам бібліотеки, але і всім іншим категоріям працюючих. Сума матеріальної допомоги з урахуванням всіх підрозділів університету за всіма програмами у цьому році склала 7204,3 тис. грн. 

У поточному році працівники університету отримали премії на  загальну суму 36111,5 тис. грн., в т.ч. за результатами рейтингового оцінювання науково-педагогічної діяльності кафедр та за активну участь у проведенні навчальних занять з підвищення рівня медичної підготовки для військових частин Національної гвардії України.

Адміністративно-господарська діяльність щодо забезпечення життєдіяльності університету та його підрозділів включала проведення капітальних, поточних, планово-попереджувальних робіт, забезпечення університету матеріально-технічними ресурсами та усіма видами комунальних послуг, поліпшення побутових умов для навчання і проживання студентів та роботи співробітників університету.

У звітному періоді активно проводилися ремонти кафедр хірургічного профілю у приміщеннях Навчально-наукового медичного центру «Університетська клініка», які оснащено сучасною системою вентиляції  вартістю близько 3,5 млн. грн. Для обладнання цих приміщень закуплено сучасне медичне обладнання на загальну суму 9 552 106 грн.

Постійна увага приділялась забезпеченню навчального процесу сучасним інформаційно-технологічним оснащенням, якого придбано на суму 9 686 412 грн. Витрати на капітальний ремонт будівель у 2017 році досягли майже 55 млн. грн., а на поточний ремонт – відповідно 1 776 684 грн. 

Звітуючи про підсумки роботи університету у 2017 році слід підсумувати, що станом на сьогодні наш університет є не тільки провідним вищим медичним навчальним закладом в нашій державі, а й завдяки корпоративній, наполегливій та професійній праці науково-педагогічних працівників та робітників всіх структурних підрозділів, прагненню та самовіддачі наших студентів, він по праву вважається навчально-науковим, лікувально-діагностичним та суспільним центром Східної України з вагомим міжнародним авторитетом та широкими потенційними можливостями для співпраці з провідними освітніми установами світу.         

У 2018 році перед університетом постають нові виклики на шляху сталого розвитку, які не можуть не залежати від нових орієнтирів, що затверджено на Саміті ООН зі сталого розвитку в рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку в 2015 році. Суспільне бачення розвитку України до 2030 року охоплює такі орієнтири для досягнення, як добробут та здоров’я населення, справедливий соціальний розвиток, стале економічне зростання зайнятість, ефективне управління, екологічна рівновага. 
Як на мене, наш університет, його педагогічний та науковий потенціал, ресурсне забезпечення та корпоративна єдність забезпечать вирішення сучасних завдань з підготовки конкурентних фахівців на ринку праці, в тому числі і міжнародному.         

У зв'язку з цим пріоритетами діяльності адміністрації, колективу університету і мене, як ректора, в 2018 році повинні бути:

· проведення навчально-виховного процесу на рівні новітніх досягнень медичної науки, що потребує постійного вдосконалення змісту навчання;
· формування у студентів широкого політичного і культурного світогляду, уміння аналізувати суспільні явища і розглядати свою діяльність як складову вирішення загальнодержавних завдань;
· вироблення у студентів життєвої потреби до самостійної творчої праці, постійного поповнення знань, необхідних навичок і умінь;
· подальший розвиток інфраструктури університету, осучаснення технологічної бази начального  процесу і наукових досліджень; 
· ліцензування нових освітніх спеціальностей та відкриття нових напрямів післядипломної освіти, в тому числі впродовж життя;
· розширення і поглиблення міжнародного освітнього та наукового співробітництва;
· інтенсифікація госпрозрахункової діяльності;
· широке запровадження технологій енерго- та ресурсозбереження.

Шановні делегати! 

Підсумовуючи результати 2017 року хочу сказати декілька слів про свої особисті досягнення в науковій, організаційній і громадській діяльності. 

1. Був керівником наукової теми: Обґрунтувати методологію хірургічного лікування еректильної дисфункції чоловіків із пенільними  девіаціями, № держреєстрації – 0116U005233.

2. Здійснював керівництво виконанням дисертаційних робіт: 2 докторських (Антонян І. М. та Кнігавко О.В.) та 5 кандидатських дисертацій (Дубініна Г. М., Валковська Т.Л., Левченко Д. А., Казієв С.Г., Желєзнікова М.О.).

Під моїм керівництвом захищено 1 кандидатська дисертація: Абдельрахман Майсара «Клінічна ефективність пункційної склеротерапії парапельвикальних кіст нирок, ускладнених артеріальною гіпертензією».
3. Приймав участь у 58 наукових міжнародних та вітчизняних форумах.

4. Є членом Наукової ради з клінічної медицини при Президії Національної академії медичних наук України, членом Міжгалузевої експертної ради з вищої освіти, голова Експертної ради з медицини та фармації при Державної акредитаційної комісії України з ліцензування та акредитації вищих навчальних закладів І-ІV рівня підготовки фахівців, віце-президент Асоціації урологів України, членом Експертної ради з питань проведення експертизи дисертаційних робіт МОН України з клінічної медицини (хірургічні хвороби), головний редактор двох наукових фахових журналів, членом спеціалізованої вченої ради Д. 64.600.01 зі спеціальності – «хірургія». Головний редактор чотирьох наукових фахових журналів та член редколегій та редакційних рад 10 центральних фахових журналів, 5 науково-практичних журналів у т.ч. 1 іноземного науково-практичного журналу. Вхожу до складу колегії управління охорони здоров’я Харківської обласної державної адміністрації. Заступник голови Ради ректорів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Харківського регіону. Член секції медицини Комітету з державних премій України в галузі науки і техніки. Керівник Навчального науково-виробничого комплексу Харківського національного медичного університету “Урологія і нефрологія”, член Європейської асоціації урологів (EAU), Європейської асоціації репродуктології та ембріології людини (ESHRE), Європейської асоціації урорадіології (ESUR). 

5. У 2017 році обраний Почесним громадянином Харківської області.

На завершення дозвольте щиро подякувати всьому колективу університету за творчу і результативну роботу, за високі досягнення у педагогічній і науковій діяльності, підтримку духа новаторства та інноваційності, корпоративну єдність. Сподіваюся на подальшу спільну діяльність усіх, хто готовий брати участь у розбудові університету, утвердженні його як провідного закладу вищої медичної освіти нашої країни.

Дякую за увагу! Вітаю всіх з прийдешнім Новим роком. Бажаю миру, добра і злагоди, міцного здоров'я, щастя і благополуччя Вам і Вашим родинам, плідної праці на благо нашого університету і рідної України.
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