До реєстр. № 2280а від 03.07. 2015                                                                   
 Верховна Рада України
         Комітет Верховної Ради України з питань науки і освіти на засіданні 15 липня 2015 року (протокол №  __) відповідно до статті 93 Регламенту Верховної Ради України розглянув проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про вищу освіту» щодо  Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти» (реєстр. № 2280а від 03.07.2015), поданий  народними депутатами України О.Співаковським, Р.Демчаком, Т.Кремінем, С.Хланем, І.Сусловою, А.Гордєєвим,   і рекомендує Верховній Раді України прийняти його за основу та в цілому.

         Поява цього законопроекту спричинена тим, що реалізація одного з найголовніших завдань Закону України «Про вищу освіту» - створення незалежної інституції (Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти), здатної подолати корупційні схеми у сфері вищої освіти, пов'язані із захистом дисертацій, ліцензуванням, акредитацією та присвоєнням  вчених звань, опинилась під загрозою через обрання її складу. 
        Причиною цього, на думку авторів законопроекту, є те, що в Законі України “Про вищу освіту” не визначено необхідне коло обмежень, за наявності яких особа не може бути обрана (делегована) до складу  Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти. 
Тому основною метою розробки зазначеного проекту Закону є створення правових умов для забезпечення формування якісного складу Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти, що буде спроможний протистояти наявним в системі вищої освіти негативним явищам і здатний сформувати в Україні нові механізми і стандарти забезпечення якості вищої освіти.

           Законопроектом пропонується шляхом внесення змін та доповнень до статей 12,17 та 19 Закону України «Про вищу освіту» врегулювати деякі питання організації та діяльності Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти.

  З метою вдосконалення  порядку формування складу Національного агентства законопроектом передбачається законодавчо визначити повноваження Кабінету Міністрів України щодо затвердження складу Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти та припинення повноваження його членів у встановлених цим Законом випадках. 
Крім того, з метою забезпечення уніфікованого підходу до формування складу Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти, нормами цього законопроекту передбачається надання доручення Кабінету Міністрів України перевірити відповідність обраних (делегованих) членів Національного агентства, кваліфікаційним вимогам, встановленим абзацом другим частини другої статті 19 цього Закону, та, у випадку встановлення невідповідності, припинити повноваження такого члена (членів). 
 Головне науково-експертне управління Апарату Верховної Ради України висловило низку зауважень та пропозицій до змісту законопроекту, які, однак, члени Комітету з питань науки і освіти не вважають суттєвими.

    При обговоренні законопроекту народні депутати України - члени Комітету з питань науки і освіти дійшли згоди запропонувати Верховній Раді України прийняти  зазначений законопроект за основу та в цілому. 
          Співдоповідачем  на  пленарному засіданні Верховної Ради України з цього питання  визначено  Голову Комітету  Л.М.Гриневич.

Голова Комітету                                                               Л.М. Гриневич
                                                                                             ( посв. № 009)
